
ΚΟΥΜΑΝΟΒΟ: ΑΙΤΙΑ, ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 
 
 

 
 
Οι αιματηρές συγκρούσεις μεταξύ Σλαβομακεδόνων και Αλβανών ανταρτών UCK πριν ένα μόλις μήνα 
στο Κουμάνοβο κατέστησαν ορατό ένα ντόμινο στα ασταθή 
Βαλκάνια το οποίο θα ανατρέψει πλήρως τα υφιστάμενα κράτη και προ πάντων απειλεί ζωτικά 
συμφέροντα της Δύσης.  
 

 
 

Μετά την ιλαροτραγωδία της «Αραβικής Άνοιξης», τα Βαλκάνια σήμερα είναι ο μοναδικός και ο 
συντομότερος νότιος γεωστρατηγικός διάδρομος Αδριατικής-Υπερκαυκασίας-Κασπίας που ελέγχει την 
ασφάλεια των ενεργειακών πηγών και τη μεταφορά  ενέργειας στην Ευρώπη. Γι’ αυτό η Δύση 
εγκατέστησε ισχυρές πολεμικές βάσεις της στις δύο ακτές και στην ξηρά του κρισίμου αυτού χώρου. 

 

     

Στον βαλκανικό διάδρομο αναμετρώνται οι αγωγοί φυσικού αερίου Δύσης-Ρωσίας για την ενεργειακή 
επάρκεια αλλά και εξάρτηση της Ευρώπης. 
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Ο ρωσικός αγωγός Shouth Streem επρόκειτο να μεταφέρει φυσικό αέριο μέσω Βουλγαρίας, Ρουμανίας και 
Ουγγαρίας, ενώ άλλος κλάδος του έφθανε στα Σκόπια και από εκεί στη Σερβία. Ο αντίπαλος αγωγός 
Nabucco της Δύσης εγκαταλείφθηκε διότι χάθηκαν οι ενεργειακές πηγές του Ιράκ. Ο ρωσικός Shouth 
Streem ήταν ήδη ώριμο έργο στη Βουλγαρία όπου, όμως, οι κανόνες της Ε.Ε. τον αχρήστευσαν. Στη θέση 
του η Ρωσία ανήγγειλε τον Turkish Streem ο οποίος θα μεταφέρει φυσικό αέριο στον Έβρο, θα διασχίσει 
την ελληνική Θράκη και Μακεδονία και θα ανέλθει προς Ουγγαρία μέσω Σκοπίων και Σερβίας. Φέτος η 
Αθήνα συμφώνησε κατ’ αρχήν με τη Μόσχα να εκτελέσει τον Turkish Streem, παρά την έντονη 
αντίδραση των Ηνωμ. Πολιτειών. Εντωμεταξύ, πριν δύο περίπου χρόνια, η Ελλάδα συμφώνησε να 
μετάσχει στον δυτικό αγωγό Trans Adriatic Pipe Line ο οποίος, μέσω Τουρκίας, θα μεταφέρει αζέρικο 
φυσικό αέριο της Κασπίας. Θα διασχίσει, επίσης, την ελληνική Θράκη και Μακεδονία, θα ανέλθει στην 
Αλβανία και με υποβρύχιο τμήμα του θα καταλήξει στην Ιταλία. Κάθετοι άξονές του θα εφοδιάσουν τη 
Βουλγαρία, τα Σκόπια και, μέσω αυτών, τη Σερβία. 
Αντιλαμβάνεται ο καθένας, συνεπώς, τι διακυβεύεται στην βαλκανική ενδοχώρα μας και, φυσικά, στην 
Ελλάδα που αποτελεί το μαλακό υπογάστριο και το θεμέλιο αυτού του χώρου. 

 

 
Η γεωπολιτική της Δύσης αποτυγχάνει συστηματικά τα 25 συνεχή χρόνια στα Βαλκάνια. Δεν επέλυσε 
ουσιαστικά κανένα πρόβλημα. Αντίθετα όσα «επέλυσε» δια της ισχύος προκαλούν νέα αλυσιδωτά 
προβλήματα τα οποία απειλούν ζωτικά δυτικά συμφέροντα και τους βαλκανικούς Λαούς. Κάθε άλλο 
παρά άμοιροι εγκληματικών ευθυνών είναι οι ίδιοι οι Λαοί της Γιουγκοσλαβίας που αιματοκυλίσθηκαν για 
να επιβάλει ο καθένας την «δική» του Ιστορία στα ιστορικά αφηγήματα όλων των άλλων. Επιμύθιον: δεν 
αρκούν οι μεγαλόστομες αρχές της Δύσης ούτε οι ποταμοί των ευρώ. Προηγείται η βαθιά γνώση της 
Ιστορίας. Την Ιστορία υποτίμησε αλαζονικά η Ευρωπαϊκή Ένωση όταν, με πρωτοβουλία της Γερμανίας, το 
1991 αναγνώρισε πρώτη την απόσχιση της Σλοβενίας και της Κροατίας, παλαιών γερμανικών επαρχιών, 
και όρισε τα κριτήρια των επομένων αποσχίσεων. Η Ευρώπη του Διαφωτισμού άνοιξε έτσι το κουτί της 
Πανδώρας από όπου ξεχύθηκαν οι άγριοι πόλεμοι των συνοίκων Σέρβων, Κροατών, Βοσνίων και 
Κοσοβάρων Αλβανών.  
Η Σερβία ακρωτηριάσθηκε και στον χώρο της Γιουγκοσλαβίας δημιουργήθηκαν έξη ακόμη νέα 
ανεξάρτητα Κράτη: Σλοβενία, Κροατία, Βοσνία-Ερζεγοβίνη, Μαυροβούνιο, Κοσσυφοπέδιο και Σκόπια. 
Τα πέντε τελευταία είναι μικρά θνησιγενή Κράτη, άμεσα ή έμμεσα προτεκτοράτα της Δύσης. Με εξαίρεση 
τη Σλοβενία στον Βορρά, όλα διατηρούν ανοικτά μέτωπα εναντίον αλλήλων. Συμπαγείς Σέρβοι ζουν σε 
Κροατία, Βοσνία, Μαυροβούνιο και Κοσσυφοπέδιο. Αλβανοί ζουν συμπαγείς στα Σκόπια, στο 
Μαυροβούνιο και στο Πρέσεβο της Σερβίας. Όνειρα απατηλά  η ευημερία και η ειρήνη, τα ανθρώπινα 
δικαιώματα και η ελευθερία των Λαών. Προσωπείο της διαφθοράς και του λαθρεμπορίου, του 
αυταρχισμού και των Νονών η Δημοκρατία στα Βαλκάνια. Ελάχιστες και πολύ σχετικές οι εξαιρέσεις σε 
λίγες χώρες και, εκεί, σε πολύ περιορισμένους τομείς.  
Στον χώρο ακμάζει το Ισλάμ εν ονόματι του οποίου η Τουρκία έχει καταλάβει στρατηγικές θέσεις και 
ασκεί «προστασία», ενώ παράλληλα φουντώνει η Τζιχάντ. Στις όμορες μεταξύ τους  χώρες, οι 
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Μουσουλμάνοι αντιπροσωπεύουν τα εξής ποσοστά του συνολικού πληθυσμού τους: Αλβανία:75%, 
Κοσσυφοπέδιο: 95%, Μαυροβούνιο: 17,7%, Σκόπια: 32% και Σερβία: 3,2% «στα χαρτιά». Οι 
Μουσουλμάνοι έχουν τριπλάσιο δείκτη γεννήσεων. 
Κράτη μέλη του ΝΑΤΟ και της Ε.Ε. μαζί με την Ελλάδα και τη Σλοβενία είναι η Βουλγαρία και η 
Ρουμανία, οι δυο φτωχότερες χώρες από τις 28 της Ε.Ε.  
Η Βουλγαρία επιχειρεί συστηματικά να μεταβάλει σε αυτόνομη βουλγαρική επαρχία το Κράτος των 
Σκοπίων: κοινοί εθνικοί ήρωες, κοινοί εορτασμοί κοινών εθνικών επετείων και κοινή γλώσσα. Πάνω από 
100.000 Σλαβομακεδόνες έλαβαν βουλγαρικά διαβατήρια ως Βούλγαροι Μακεδόνες, ανάμεσά τους και ο 
πρώην Πρωθυπουργός των Σκοπίων Λιούπτσο Γκεοργκίεφσκι. 
  

 

Η Αλβανία είναι μέλος του ΝΑΤΟ και, με ελληνική συνηγορία, έλαβε το πράσινο φως για την ένταξή της 
στην Ευρωπαϊκή ΄Ενωση, αλλά πρωταγωνιστεί στην αποσταθεροποίηση και στον αναδασμό της 
βαλκανικής ενδοχώρας μας ενώ επιδεικνύει συστηματική εχθρότητα κατά της Ελλάδος. Επιχειρεί να 
δημιουργήσει 

την Μεγάλη Αλβανία την οποία τον Οκτώβριο 2012 ο  Πρωθυπουργός της Αλβανίας Σαλή Μπερίσα 
όρισε δημόσια  «από την Πρέβεζα μέχρι το Πρέσεβο, από το Τέτοβο μέχρι το Σαντζάκ και από τα Σκόπια 
μέχρι την Πρίστινα»». Περιλαμβάνει και ελληνικά εδάφη: την Θεσπρωτία της Ηπείρου, που ονομάζουν 
Τσαμουριά, και τη Δυτική Μακεδονία. Φέτος την ΄Ανοιξη ανήγγειλε στην Αθήνα ότι οι έρευνες 
υδρογονανθράκων στην ελληνική ΑΟΖ «παραβιάζουν τα αλβανικά χωρικά ύδατα», και μετά ζήτησε τους 
χάρτες των χερσαίων ερευνών στην ΄Ηπειρο μήπως «παραβιάζεται» η Τσαμουριά. Ταυτόχρονα ο Ράμα 
ενέταξε στην κυβέρνησή του  το κόμμα των Τσάμηδων. 
Εντωμεταξύ ένας διεθνής αυτοκινητόδρομος από  την Αδριατική ενώνει τις αλβανικές πρωτεύουσες 
Πρίστινα και Τίρανα ενώ εφέτος νέος αυτοκινητόδρομος 55 χιλ. ενώνει την Πρίστινα με την πρωτεύουσα 
Σκόπια- την πόλη με τον μεγαλύτερο πληθυσμό Αλβανών σε όλο τον Κόσμο! 
  

 

 3 



Το επόμενο έτος οι Πρωθυπουργοί της Αλβανίας Έντι Ράμα και του Κοσόβου Χασίμ Θάτσι συγκροτούν 
την πρώτη σύνοδο κορυφής για τη Μεγάλη Αλβανία στην  Πρίζρεν -Πρισρένη- του Κοσόβου όπου 
υποδέχονται τον Μεγάλο Αδελφό Ταγίπ Ερντογάν που διακηρύσσει: «Το Κόσοβο είναι Τουρκία και η 
Τουρκία Κόσοβο». Ενωρίτερα, 30.9.2011, ο Ερντογάν έκανε ναμάζι οθωμανικό Ζωγραφιστό Τζαμί στο 
Τέτοβο των Σκοπίων και βεβαίωσε τους χιλιάδες Αλβανούς πιστούς: «Δεν μπορούμε να σας ξεχάσουμε όσο 
ανάμεσά σας βρίσκονται εγγόνια της οθωμανικής κληρονομιάς. Αδέλφια μας ζουν στη Βοσνία, στην 
Πρίστινα, στο Πρίζρεν, στα Σκόπια, στο Μοναστήρι, στο Τέτοβο».  

 

Στις 23 Μαρτίου οι Πρωθυπουργοί της Αλβανίας Έντι Ράμα και του Κοσόβου Μουσταφά Ίσα 
συναντώνται με σύνθημά τους «Μία χώρα, ένα έθνος, ένα όνειρο». Υπέγραψαν ένδεκα συμφωνίες 
συνεργασίας, δήλωσαν ότι η εθνική τους ενοποίηση θα πραγματωθεί μέσα  στην Ε.Ε. και ανακοίνωσαν 
την κοινή διπλωματική εκπροσώπηση των δύο αλβανικών χωρών με πρώτο κοινό προξενείο τους στο 
Μιλάνο. Αυθημερόν η  Μόσχα ανακοίνωσε «τη βαθιά ανησυχία της για τη σταθερότητα στα Βαλκάνια με 
αφορμή την πολιτική κατάσταση στη Μακεδονία και τις φιλοδοξίες για την Μεγάλη Αλβανία» Μετά ένα 
σχεδόν μήνα, στις 9 Μαΐου φέτος χαράματα Σάββατο στο Κουμάνοβο, μικτή πόλη Αλβανών-Σλάβων στο 
τριεθνές Σκοπίων-Κοσόβου-Σερβίας, άγριες οδομαχίες Αστυνομίας-UCK μέχρι το βράδυ της Κυριακής 
με βαριά όπλα. Ισοπεδώνονται κτίρια. Νεκροί 22, βαριά τραυματίες 37. Παραδίδονται 30 Αλβανοί. 
Αρχηγοί τους είναι πέντε Κοσοβάροι. 

Δεν εντυπωσιάζει, βέβαια, ότι στην Ελλάδα, σε απόσταση αναπνοής, το μακελειό του Κουμάνοβο 
ακούσθηκε μετά 3 μέρες και σε τρίτο πλάνο. Κλεισθήκαμε σε άλλον κόσμο. Αλλά τα γεγονότα τρέχουν 
ερήμην της Αθήνας. 

Η Σερβία και η Βουλγαρία παρατάσσουν ισχυρά στρατεύματα στα σύνορα με τα Σκόπια. 

 

Δύο μέρες μετά το μακελειό του Κουμάνοβο ο Τούρκος Πρόεδρος Ταγίπ Ερντογκάν σπεύδει στα Τίρανα. 
Θεμελιώνει ένα τζαμί το οποίο χρηματοδοτεί με 30 εκατομμύρια ευρώ και θα είναι το μεγαλύτερο στα 
Βαλκάνια! Εγκαινιάζει νέο τζαμί στο οθωμανικό φρούριο Πρέζε και δηλώνει: «Είναι το σύμβολο της κοινής 
κληρονομιάς μας». Συμφωνεί με τον ΄Εντι Ράμα «να υπογράψουμε το συντομότερο δυνατόν ένα σύμφωνο 
στρατηγικής σχέσης». Στην Αλβανία η Τουρκία διαθέτει επενδύσεις 2,7 δις δολαρίων, 296 επιχειρήσεις και 
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πολεμικό ναύσταθμο στον Αυλώνα. Στα γειτονικά Σκόπια διαθέτει τα δύο αεροδρόμια, τον 
εμπορευματικό αερολιμένα, τη μεγαλύτερη Τράπεζα Halk, δεκάδες επιχειρήσεις και το κόμμα Τούρκων. 

 

Αμέσως ο Ρώσος υπουργός των Εξωτερικών Σεργκέϊ Λαβρόφ έσπευσε στο Βελιγράδι όπου διεκήρυξε ότι 
«η Ρωσία στηρίζει την κυριαρχία της Σερβίας». Μετά, 20 Μαΐου, δήλωσε στην ΄Ανω Βουλή της Ρωσίας: 
«Είμαστε πολύ ανήσυχοι. Τα γεγονότα στη Μακεδονία είναι ενορχηστρωμένα από το εξωτερικό για να 
ασκηθεί πίεση στον Πρωθυπουργό Γκρούεφσκι επειδή αρνήθηκε να μετάσχει στις κυρώσεις κατά της Ρωσίας 
και δήλωσε έτοιμος να δεχθεί τον South Streem». 

 
 

Την ίδια μέρα στην Πρίστινα μεγάλη λαϊκή διαδήλωση με σύνθημα «φέρτε τα παιδιά μας πίσω» απαιτεί να 
απελευθερωθούν οι αντάρτες UCK στο Κουμάνοβο ενώ στο κατάμεστο στάδιό της  άνδρες με στολές του 
UCK κηδεύουν τους πεσόντες.  
Αρχηγός του UCK στο Κόσοβο είναι ο Χασίμ Θάτσι, έως πρόσφατα Πρωθυπουργός της χώρας και από 
τον Μάϊο υπουργός των Εξωτερικών. 
Αρχηγός του UCK στα Σκόπια είναι ο Αλί Αχμέτι, ηγέτης του συγκυβερνώντος αλβανικού κόμματος 
DUI. Υπαρχηγός του UCK ο Φατιμίρ Μπεσίμι, σταθερά αναπληρωτής Πρωθυπουργός του Γκρούεφσκι. 
Ο Αλί Αχμέτι διεξήγαγε το 2013 αυτόνομες συνομιλίες για το Μακεδονικό στην Αθήνα 

 

 Και παράλληλα στη Σόφια 
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Στο Κράτος των Σκοπίων, μετά την νικηφόρα ένοπλη ανταρσία τους και τη Συμφωνία της Αχρίδας το 
2001, οι Αλβανοί αποτελούν συστατική συνιστώσα του Κράτους, συγκυβερνούν υποχρεωτικά, ελέγχουν 
το δυτικό τμήμα της χώρας που συνορεύει με το Κόσοβο και την Αλβανία, υψώνουν δικαιωματικά την 
αλβανική σημαία, διαθέτουν Αλβανικό Πανεπιστήμιο και απαιτούν τουλάχιστον Συνομοσπονδία 
Ιλλυρίδας-Σλαβομακεδονίας. 

 
 

Πανό στο στάδιο του Τέτοβο γράφει: «Μη με ονομάζεις FYROM. Πες με Ιλλυρίδα» 
Τα τελευταία δέκα χρόνια οι Αλβανοί εξαπολύουν αλλεπάλληλες άγριες αιματηρές συγκρούσεις με την 
αστυνομία των Σλαβομακεδόνων. 

 

     
 

     

Λόγω του «Μακεδονισμού» τους, τα Σκόπια αποτελούν Κράτος-βόμβα. Η κατάρρευσή του θα 
συμπαρασύρει τα πάντα. Η Ελλάδα είναι  η μοναδική γειτονική χώρα που δεν τρέφει διεκδικήσεις κατά 
των Σκοπίων, η μόνη πύλη τους προς τον Κόσμο και κορυφαίος  εμπορικός εταίρος τους. ΄Εχει  ζωτικό 
συμφέρον να σταθεροποιηθούν σε ένα ασφαλές, σύγχρονο και δημοκρατικό πολυεθνικό Κράτος! Ωστόσο, 
έχει ανακηρυχθεί εκεί υπ’ αριθμόν 1 εθνικός εχθρός. Θα ήταν κωμωδία, αλλά, δυστυχώς είναι τραγωδία. 

 
Ν. Ι. Μέρτζος 

 
Θεσσαλονίκη, Πέμπτη 11 Ιουνίου 2015 
Λόγος στην Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών 
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